



# APEC会议今日开幕 如何推动多哈谈判进程成焦点

本月8日,备受关注的亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议将在悉尼拉开帷幕。全球气候变化、推动多哈回合谈判进程和强化亚太经合组织职能是本次会议的三大焦点。尤其值得关注的是,气候变化问题今年首次成为亚太经合组织领导人非正式会议关注的一大焦点。

从日前结束的高官会议和部长级会议的情况来看,尽管亚太经合组织21个成员的情况不同,经济发展水平各异,但本着“加强大家庭建设,共创可持续未来”的精神,各成员领导人仍有望在上述焦点议题上达成一定程度的共识。

综合新华社报道



环保人士高举地球模型呼吁关注气候变化 本报传真图

## 焦点一·气候变化

### 此次会议可能通过《悉尼宣言》

全球变暖对社会的影响日趋明显,气候变化成为近年来国际社会广为关注的议题。据悉,亚太经合组织领导人有可能在本次会议上通过关于气候变化的《悉尼宣言》,以表明各成员共同应对气候变化问题的积极态度。

据统计,亚太经合组织成员的温室气体排放量占全球总量的60%以上,因此在气候变化问题上有很

大的影响力。如果会议达成共识,这将有助于形成“后《京都议定书》时代”的全球减排框架。

不过,发达成员和发展中成员在气候变化问题上仍有不小的分歧。会议东道主澳大利亚希望,亚太经合组织所有成员都能够制定“富有雄心”的温室气体减排目标。而许多发展中成员则指出,气候变化归根到底是发展问题,而且联合国才

是讨论气候变化的适当场所。

因此,《悉尼宣言》能否顺利通过,具体内容如何,将成为本次亚太经合组织领导人非正式会议的主要关注点之一。分析人士称,有关各方能否坚持《联合国气候变化框架公约》的核心地位,遵循“共同但有区别责任”的原则,可能会成为发达成员与发展中成员取得共识的关键。

## 焦点二·多哈谈判

### 澳方敦促美在农业补贴上让步

自2001年启动以来,多哈回合谈判这一旨在削减贸易壁垒、促进全球特别是发展中国家发展的多边贸易谈判便走走停停。目前,有关各方仍在削减农产品关税、减少农业补贴和非农产品市场准入等问题上争执不下。

亚太经合组织成员的贸易额占世界贸易总额的近一半。亚太经合组织成员中既有美国、日本等发达成

员,也包括众多发展中成员,具有很强的代表性,因此亚太经合组织成员对多哈回合谈判的态度至关重要。

在去年11月召开的越南河内会议上,亚太经合组织领导人承诺尽快推动多哈回合谈判取得“重大而平衡的成果”,但至今仍难以找到突破口。在这种情况下,亚太经合组织成员表现出一种紧迫感。美国总统布什5日表示,美国将在

多哈回合谈判中表现出“灵活性”,而澳大利亚方面也公开敦促美国在农业补贴问题上作出让步。

据有关方面透露,本次亚太经合组织领导人非正式会议有望就多哈回合谈判专门发表一份声明,以表明在此问题上的政治立场。澳大利亚总理霍华德3日表示,本次会议有望就多哈回合谈判“加一把火”,但不会就结束谈判制定严格的时间表。

## 焦点三·自身改革

### 秘书处职能与改革力度受关注

与亚太经合组织1989年成立之初相比,地区和国际形势已经发生了深刻的变化,特别是随着发展中成员的经济增长,亚太经合组织的影响力进一步增强。与此同时,亚太地区面临的挑战也日趋复杂。因此,亚太经合组织自身的改革也已经提上议事日程。

亚太经合组织领导人在去年的河内会议上批准了机构改革计划。今年,各成员沿着这一改革方向,采取了

一系列措施以增强该组织的活力和应变能力。在本次部长级会议上,各成员承诺自2009年起,将各自的出资额增加30%。这是自1998年以来,亚太经合组织成员首次同意增加出资额。

目前,亚太经合组织的秘书处设在新加坡,执行主任由亚太经合组织领导人非正式会议的主办方轮流担任。在本次部长级会议上,各成员同意考虑任命一个有固定任期的执行主任,并探讨今后把更多会议放在秘

书处所在地新加坡举行的可能性,以增强秘书处的专业性和执行能力。

不过,目前各成员对亚太经合组织的未来发展方向仍存在不同意见,特别是一些发展中成员提出亚太经合组织应专注于贸易、投资和经济等议题,并保持目前“自愿而非强制性的”议事原则,因此秘书处的职能与定位、机构改革的力度与速度,也成为本次亚太经合组织领导人非正式会议的关注点之一。

## ■相关新闻

### 商业峰会闭幕 各方关注多哈谈判和气候问题

亚太经合组织商业峰会7日下午在悉尼歌剧院落下帷幕。峰会期间,多位亚太经合组织成员领导人与数百名工商界人士就贸易、能源安全和气候变化等问题进行了广泛对话。

澳大利亚总理霍华德致闭幕辞说,亚太经合组织取得的最重要的成就之一是推动了本地区人民的生活改善,而这离不开经济和工商业发展。他说,企业家精神、商业进步、经济和资本竞争力对亚太经合组织各成员的未来发展至关重要。

担任今年亚太经合组织工商咨询理事会主席的马克·约翰逊在峰会结束后举行的新闻发布会上说,与会工商界人士向政治领导人传递了重要信息,即应当增强在多哈回合谈判和气候变化问题上的“紧迫感”。约翰逊说:“我们希望在两个重大问题上尽早制订明确规则,以便工商界可以采取相应行动。”

本次商业峰会主要讨论了五大议题,包括亚太地区的挑战与机遇、多哈回合谈判、亚太地区的人力资源和创新、能源和气候变化、亚太地区经济抗风险能力等。



加强安全警戒 本报传真图

## ■重要会见

### 会见新西兰总理克拉克

#### 胡锦涛希望尽早完成谈判

国家主席胡锦涛7日在悉尼会见新西兰总理克拉克。

关于中新自由贸易协定谈判,胡锦涛表示,中新自由贸易协定谈判在两国关系中具有历史意义,对加深双方友好合作产生了积极推动作用。希望双方继续努力,体现互谅互让精神,力争尽早完成谈判。

克拉克表示,中新关系近来在诸多领域又取得了一系列进展。新方向两国关系不断向前推进感到高兴。两国自由贸易协定谈判进展顺利,希望双方完成谈判并早日签署协定,这对两国关系发展特别是经贸合作深化具有特别意义。新方向中方一道加紧工作,继续深化各领域合作。

双方还就气候变化问题交换了看法,同意就此问题加强沟通和磋商。

### 会见巴新总理索马雷

#### 双方就气候变化交换意见

国家主席胡锦涛7日在悉尼会见巴布亚新几内亚总理索马雷。

索马雷表示,巴新奉行一个中国政策,坚定支持中国在台湾问题上的立场。胡锦涛对此表示赞赏。

双方就气候变化问题交换了意见。胡锦涛表示,中国政府重视气候变化问题,也重视发展中国家在这一问题上的关切和利益,主张坚持《联合国气候变化框架公约》及其《京都议定书》的主导地位和共同但有区别的责任原则。索马雷表示,气候变化问题涉及发展问题,涉及发展中国家的利益,应在联合国框架内讨论并寻求妥善应对这一问题的手段和措施。

### 会见秘鲁总统加西亚

#### 中秘启动自由贸易区谈判

国家主席胡锦涛7日在悉尼会见秘鲁总统加西亚。

胡锦涛指出,加强和发展中秘关系,符合两国和两国人民的根本利益,也有利于地区和世界的和平与发展。为推动两国关系再上新台阶,胡锦涛建议双方保持高层交往,增强政治互信,不断充实全面合作伙伴关系的战略内涵;扩大双边贸易,深化互利合作,启动两国自由贸易区谈判,希望早日达成并签署协定;促进人文交流,增进相互了解,推进两国旅游和语言教学合作;加强多边合作,促进世界和谐,中方愿同秘方加强沟通合作,办好2008年亚太经合组织领导人会议。

加西亚赞同胡锦涛对发展两国关系的建议,他表示,秘方以长远眼光看待和发展同中国的关系。秘方祝贺中国在经济社会发展过程中所取得的巨大成就,中国发展对秘方具有重要意义,秘方希望同中国发展密切、稳固的友好关系,在港口、电力、矿产、旅游等领域加强和扩大合作。

加西亚表示,秘方坚定奉行一个中国政策,一个中国是国际社会公认的原则。胡锦涛对此表示赞赏。会见后,胡锦涛和加西亚出席了两国关于加强经贸关系的谅解备忘录签字仪式,两国正式宣布启动自由贸易区谈判。

## ■重要表态

### 布什:

#### 朝若弃核美将考虑签和平协议

美国总统布什7日说,如果朝鲜“可验证地放弃核武器计划”,美国将考虑与朝鲜签订正式和平协议。布什当天与前来出席亚太经合组织领导人非正式会议的韩国总统卢武铉举行了会晤。他在会晤后与卢武铉举行的联合记者招待会上向新闻界作了上述表态。

应卢武铉的要求,布什谈到了朝美关系问题。他说:“我们一直在期待正式结束朝鲜战争的那一天。”他说,只有在朝鲜方面“可验证地放弃核武器计划”后,朝鲜战争才有可能正式结束。

朝鲜战争于1950年爆发,交战双方1953年7月27日在板门店签署了《朝鲜停战协定》,但没有签订和平协议,在过去50多年里,美朝双方依然处于严重的敌对状态。

今年以来,朝美关系出现了逐步改善的势头,朝美多次举行双边会谈,并取得了一定成果。

#### 愿在多哈谈判中表现“灵活性”

美国总统布什7日在亚太经合组织商业峰会上发表演讲时说,美国愿意在多哈回合谈判中表现出“灵活性”,但要求其他贸易伙伴共同努力促进这一多边贸易谈判的成功。

布什称,开放市场最好的方法是在多哈回合谈判中取得突破,多哈回合谈判是“一代人的机会”。他说:“美国准备抓住这一机会,同时也希望亚太地区的贸易伙伴一起努力。”

布什强调,没有一个国家能单独促使多哈回合谈判取得成功,但“少数几个不愿意做出让步的成员却有可能使谈判陷入停顿”。

## 尚福林:扎实开展投资者教育工作

正确认识新兴加转轨的阶段特征,推动我国资本市场健康稳定发展

(上接1版)

尚福林强调,我国资本市场发展正处于规范发展的重要时期。证券期货监管部门和市场参与主体要始终保持清醒头脑,客观判断市场状况,不断加强和改进证券期货监管工作,在强化打击违法违规行为的同时,持续深入地做好投资者教

育工作,保护投资者合法权益,推动资本市场的持续健康稳定发展。

证监会副主席范福春在总结讲话中要求,证监会系统各单位、各证券期货基金经营机构、银行等基金代销机构要认真学习、深刻领会会议精神,进一步提高对投资者教育重要性的认识,深刻把握当前投资

者教育工作的重点,高度重视投资者教育工作,狠抓落实,务求实效。

广大中介机构和基金代销机构要提高投资者教育的针对性,特别是对广大中小投资者和中低收入投资者做好风险教育,使他们对市场风险有一个清醒的认识。同时,要大胆创新,努力探索投资者教育规律,注

重对市场动向和投资者状况的研究,研究借鉴境外成熟市场开展投资者教育的经验,并结合我国证券市场“新兴加转轨”的实际和投资者总体不成熟的状况,积极探索,探索规律,不断丰富和完善投资者教育的内容和形式,提高投资者教育的有效性。

证监会主席助理刘新华,证监会各部门、有关派出机构、各证券期货交易所、证券业协会、期货业协会、证券登记结算公司、投资保护基金公司、期货保证金监控中心有关负责人,以及部分证券公司、基金管理公司、基金销售机构及媒体代表共60余人出席会议。